https://doi.org/10.12677/wls.2023.112027

《克拉拉与太阳》中的机器人叙事与情动

周文静

扬州大学外国语学院, 江苏 扬州

收稿日期: 2023年2月22日; 录用日期: 2023年4月16日; 发布日期: 2023年4月27日

摘要

石黑一雄的长篇小说《克拉拉与太阳》以非人类叙事范式,描述了陪伴机器人克拉拉帮助人类乔西减轻成长孤独,摆脱被人工智能机器人所替代的故事。处于故事与话语两个层面的克拉拉扮演着叙述者、聚焦者、人物三种角色,本文从机器人克拉拉叙述语言的返始、有限的视角聚焦以及情节的延宕三个维度出发,探究机器人叙事中陌生化的艺术价值及其背后所揭示的复杂的情感流动,帮助读者深化理解在自然性瓦解、情感消亡的后人类时代摆脱技术控制,保持身心完整统一的重要性。

关键词

《克拉拉与太阳》,石黑一雄,机器人叙事,陌生化,情动

Robotic Narrative and Effect in Kazuo Ishiguro's *Klara and the Sun*

Wenjing Zhou

College of International Studies, Yangzhou University, Yangzhou Jiangsu

Received: Feb. 22nd, 2023; accepted: Apr. 16th, 2023; published: Apr. 27th, 2023

Abstract

The novel *Klara and the Sun* by Kazuo Ishiguro uses the non-human narrative paradigm to describe the story that Klara, an artificial friend, helps Josie alleviate her loneliness and get rid of being replaced by an artificial intelligence robot. Klara plays the role of narrator, focuser and character at the two levels of story and discourse. This paper explores the artistic value of defamiliarization in robotic narrative and the complex emotional flow revealed behind it from three dimensions: the initialization of robot Klara's narrative language, the limited perspective focus and deferred plotline, which helps readers deepen the understanding of the importance of keeping our body and mind intact in a post-human world where nature and effect both have disintegrated and died.

文章引用: 周文静. 《克拉拉与太阳》中的机器人叙事与情动[J]. 世界文学研究, 2023, 11(2): 152-158. DOI: 10.12677/wls.2023.112027

Keywords

Klara and the Sun, Kazuo Ishiguro, Robotic Narrative, Defamiliarization, Effect

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

英籍日裔作家石黑一雄(Kazuo Ishiguro)是当代西方杰出小说家,曾荣获诺贝尔文学奖、布克国际文学奖等诸多奖项。他素以人文关怀书写著称于世,其作品多以记忆、异化、创伤等为主题。《克拉拉与太阳》是他继《莫失莫忘》以来创作的另一部披着科幻外壳的人类寓言。整个故事是克拉拉在"生命"尽头时,回顾自己一生陪护人类儿童的情感历程。目前国内外学者对《克拉拉与太阳》的研究主要在后人类语境下探讨空间转换、身份建构、科技伦理等,也有部分学者从叙事学角度切入,认为克拉拉的模仿性"拓展了詹姆斯•费伦提出的模仿性概念"([1]: p. 77)。值得注意的是,从"非人类转向"语境下分析《克拉拉与太阳》的研究成果仍存在空缺。

21 世纪以来,受动物理论、行动者网络理论以及新物质主义理论等多种思潮的激发,人文社科界迎来了一轮"非人类转向"。非人类转向旨在说明"人类始终与非人类共同进化、共同存在或协作,人类的特征恰恰在于其和非人类总是难以区分"([2]: p. ix-x)。就文学研究而言,我们需要认识到文学书写的对象不仅包括人类,也包括非人类。从早期神话到当代先锋作品当中,我们均可寻觅到大量非人类的叙事,大致可将它们分为以下四类:无生命物体为主体的人造物的叙事;有关神仙鬼怪的超自然之物的叙事;动物文学中自然之物的叙事;科幻小说中的人造人的叙事。事实上,"在'非人类转向'语境下提出非人类叙事,既不是否定人是'讲故事的动物'这基本观点,更不是否定'文学是人学'这一根本立场,而是试图藉此加深我们对人类与非人类之间的关系的理解"([3]: p. 121)。

《克拉拉与太阳》便是典型的人造人中的机器人叙事类型。"人造人"克拉拉除了是故事的叙述者,还是后人类世界的聚焦者和情节推动的行动者。小说中"我"眼中的人类世界对读者而言熟悉又陌生,这是因为石黑一雄站在机器人的角度上,使用非直观的语言去刻画后人类世界。什克洛夫斯基谈到,"艺术的手法是事物的陌生化手法,是使形式变得模糊、增加感觉的困难与时间的手法,既然艺术中的领悟过程是以自身为目的的,它就理应延长"([4]: p. 18)。通过克拉拉陌生的语言、视角与行为,读者得以投入到人机间的情动变化体验中。斯宾诺莎认为人的本质"被认作人的任何一个情感所决定发出的某种行为"([5]: p. 150)。那么,"我们可以从情感,情感运动、情感变化来确定一个人的存在"([6]: p. 116)。然而,无论是人类或是非人类,为外界所扰攘、挑动、刺激都是一种生命常态。欲望、心灵和身体的决定往往是三者统一的。通过观察情感的力量,我们兴许能跳出人的视角去理解生命的复杂与多变。故此,本文试图顺着陌生的机器人叙事路径重新探索后人类社会图景与背后的情感流动。

2. 机器人叙事语言的返始

艺术性的第一要求是克服语言的自动化倾向。在传统的语言观念中,语词和实物——对应,但惯常 化的语言使主体反应的趋向钝化。什克洛夫斯基指出我们需采用变异的手法,如变形、阻挠、浓缩、强 化及倒错等让语言从常规模式中解放出来。如此,主体方能摆脱习惯的知觉经验,建立一种全新且陌生 的关系。恰如什氏的奠基之作《词语的复活》的篇名所揭示的那样,艺术出发点就在于复活词语,凸显其在文学中的独特性和重要性,用被解放出来的语言诠释文学的本质。他在后期同样注重语言的游戏,甚至将其"置于与真理同等重要的地位"([7]: p. 20)。

机器人克拉拉叙述语言的返始是书中显著的特点之一。小说特定的人、物、地点名称在英文原文中 不同于一般的行文规则,总以首字母大写的形式出现。例如,她将位于厨房中心位置、带有洗涤槽的固 定平台称作"中岛",这类固定平台大多数在别墅或者大平层房屋设计中有所运用。克拉拉以它作为确 认厨房内各种"元素"位置变换的参照物。再者,她也会将人和事物按照自身的特点进行命名,例如乔 西家中的"纽扣沙发"实际指的是一款由切斯特菲尔德伯爵所设计,名为 Chesterfield 的沙发。此款沙发 采用独特的纽扣工艺,反映了英国中上层阶层所追求的个人的自由与人性化生活方式。显然,消费物的 数量、种类、形状、质地、新旧、色泽以及装饰都时常在做一种"文化工作",即"文化与社会地位的 差异重现于物件自身的再次编码"([8]: p. 113),物的意义制造能力"行使区分功能,秩序社会分层,融 合并区分社会群体或部落"([8]: p. 3)。克拉拉所描述的"纽扣沙发"以四两拨千斤的语言技巧暗自标记 了乔西一家上层阶层身份与品位。对比之下,克拉拉观察到里克家的房子仅是"小"而"锐利"的"四 方体",房外是早已发灰的白色木板,房上的窗户是"三个黑洞洞的长方形",房内冰箱里的蜘蛛还在 "金属架构"里安家([9]: p. 171)。克拉拉质朴的几何化语言勾勒出后人类社会中普通小孩里克与上层阶 级小孩乔西的生存差距以及生活窘境。除此之外,文中还伴随出现"食品搅拌机女人"、"咖啡杯女士"、 "金属盒村落"这样富有童真趣味的称谓。叙述者克拉拉像一个只掌握少量词汇的儿童,对于新鲜事物 无法使用对象的名称来称呼, 而是对其加以笨拙的描述, 抑或是用其他事物相应的部分的名称来指代, 为读者展示了几分颇有意味而滑稽的慢动作。恰巧是,小说中克拉拉曾"发现自己很难在中岛的高脚凳 上落座"([9]: p. 59), 因为她的脚根本够不到地面。石黑一雄在书中亦多次提及 B2 型 AF 语言功能尚未 匹敌技术提升过后的 B3, 这一度证实了机器人克拉拉无论在体型上还是心智上都拥有着"儿童"特征。

撇开这些具有修饰性的称谓,克拉拉还在两位女性人物身上一直使用职业称谓和身份称谓:经理(the Manager)和母亲(the Mother)。这里除了显示出她们之间的一层主奴关系,更是指涉了一条亲属纽带。小说中,经理似乎扮演克拉拉一众机器人的生母形象。封闭的商店如同母亲的子宫,是孕育他们的摇篮。AF被购买者带出商店,即从黑暗的子宫中解放出来,脱离了无意识的混沌状态。荣格认为,"母亲是孩子的第一个世界,是成人的最后一个世界"([10]: p. 55)。故事末尾,克拉拉功成身退至堆场中,机缘巧合地在那与捡拾 AF 纪念品的经理重逢,正是印证了母亲的身体是孕育生命的载体,也是情感的归宿这一点。乔西的母亲克丽西展现给读者的更倾向于是一个父亲形象,在要求克拉拉模仿、替代乔西的训练过程中,不断将其引向外在世界,激起对外界人事的兴趣,意外地成就了克拉拉观察人类情感流变的欲望。

3. 机器人叙事中的有限视角

"陌生化"作为艺术创造与审美接受的原则同样适用于小说叙事视角转换的批评与研究。诗歌语言是对实用语言的陌生化,人物有限视角则是对全知叙事视角的陌生化。例如托尔斯泰在《霍尔斯托密尔》中以一匹马的叙事视角展开陌生的场景,通过动物无是无非的眼光深刻揭露出人类社会的贪婪本性。有别于传统的全知全能的叙述视角,石黑一雄笔下的叙述者克拉拉以有限的视角和单纯的思维方式一知半解地还原着后人类生活的面貌。小说开头就将被局限的视野带入叙述中,AF 陪护机器人出售的"位置在商店中区,视线可以透过大半扇窗户"([9]: p. 3)。敏感的机器人克拉拉透过商店的一块橱窗,聚焦到城市一隅的景观,仔细审视、感知着城市内人类的行为,为我们提供了一种他者视角。

城市空间认知含括对空间信息的知觉、编码、存储、记忆及解码等一系列心理过程。具体的物质空间在观察者克拉拉心智中的反应形成了她的异质性认知,这是物质世界与生活体验、地方情感相互交融

的精神建构。譬如克拉拉于 AF 商店橱窗时的一次观察:一位乞丐与他怀中的狗躺在 PRO 大楼旁的路边, 直至太阳落山也一动未动,看似已经死亡。第二天她发现"他们竟然没有死——太阳发出的某种特殊的 滋养救了他们"([9]: pp. 47-48)。克拉拉转悲为喜,笃定这是太阳具有生命能量的一次印证,进而产生了 "太阳崇拜"心理,这也为后文克拉拉执着地向太阳祈祷的情节的合理性和自我牺牲的崇高性埋下伏笔。 异质性不仅仅表现在克拉拉对客观世界的认知,更是体现在她接收外部信息的形式。克拉拉具有一双擅 长捕捉阴影的眼睛,她能观测到"母亲制造紧张表情的皱纹,此时会折叠重组,传达出幽默与温和"([9]: p. 63)。跟随克拉拉的视觉聚焦,我们重新学习辨认了阳光的形状。除此之外,机器人克拉拉对图像的获 取是利用相机模型将三维空间投影到二维图像空间,转化成一个个的方格从而得到视觉反馈。二维空间 里这种线性的移动是原始思维中最简易的携有秩序感的排布。"在原始艺术中,直线排列和线性展开是 最直接、最简化的秩序感,因为它便于认知、记忆与掌握"([11]: p. 121)。因此,在叙述外部空间的时候, 克拉拉分外重视视线、色块、形状以及物体平面位置,呈现了一种初生状态下观测事物的粗犷方式。小 说中常出现的阳光的窄线、排布行列的大楼窗户、成队摆列的飞鸟就明显具有线性特征。克拉拉同样爱 将周遭分割成有颜色的色块,在观察天空时形容道,"有时它是果盘里柠檬的颜色,接着又会变成石案 板的灰色"([9]: p. 65)。儿童陪伴机器人的这种设定让克拉拉的思维本身就与孩童紧密相关。儿童在最初 生长阶段认知世界的方式和原始人认知外在世界的方式相类似,更擅长用颜色、形状、位置去描述外在 的事物。

怪诞的是,在克拉拉情绪波动的时候,文中总是出现错位裂变的视觉图像。这种立体主义风格画面第一次出现是在克拉拉感受到经理的失望情绪的时候: "在一格中我只能看到她从腰到脖颈上半段的身体,而紧挨它的另一个却几乎被她的两只眼睛占据了。靠近我们的那只眼比另一只要大上许多,但两只眼睛中都是善意和悲伤。第三格中展现的则是她的一部分下颌和大半张嘴。在那里我察觉到了愤怒和沮丧"([9]: p. 34)。同样的,在乔西的交流聚会上,屋内的空间更是被划分为二十四个方格,排成上下两层,一直延伸到后墙,"女孩们的眼睛滑进同一格嘴巴和下巴挤进同一格"([9]: p. 88)。空间被切割得更细碎,并加入了令人焦躁不安的颜色。克拉拉艰难地作全景式的观察,试图理解被提升过的孩子们之间疏离又别扭的交往行为。单独与母亲去往摩根瀑布游玩时,她发现母亲的表情在不同的方格间变化不定,在一格中残酷地笑着,而在下一格中又满是伤悲。为何指令、鼓励她去模仿乔西的坐姿、微笑及回答方式?母亲目光流转背后的复杂情愫是怎样的人性选择?这是机器人克拉拉需要不断切割、重组视图去仔细思考的问题。由此,读者方才意识到,分配给克拉拉的情绪分辨任务越艰巨,方格分裂的数量越复杂,所缓冲时间也越长。

石黑一雄让读者在内外的边缘不断观望后人类社会家庭,理解他们的情感表达。他让从我们自身出发的目光,经由人造物克拉拉再次回到我们自身,展示了解码延迟(delayed coding)的叙事技巧。这种"解码延迟"在心理学上属于"亢奋性"唤醒:"在'亢奋性'唤醒中情感超过了适当的程度而剧烈上升,然后在唤醒下退时得到一种解除的愉悦"([12]: p. 46)。"亢奋性"唤醒带给读者的惊奇感和惊异感的审美体验,让我们对文本进行不断的玩味与揣摩。机器人日常生活被编码成几何化倾向的画面结构,为故事增添了怪诞惊悚氛围。裂变画面的描写节制又冷静,却穿透后人类身上强烈的复杂情感。石黑一雄建立起一种新的陌生感范式,并非通过塑造壮阔诡谲乌托邦,而是借由机器人对世界错位受限的认知去精心编制熟悉却无法轻易辨识的后人类世界图景,以一种更潜在微妙的方式渗透进读者们的内心。

4. 机器人叙事中的情节延宕

俄国形式主义将"情节"和"故事"区分开来。"故事"指作品叙述的按实际时间、因果关系排列的所有事件,而"情节"则指对这些素材进行的艺术处理,也是小说叙事速度的影响因子之一。什氏将

叙事作品的容量看作一个无限开阔的意义空间,"明确提出情节塑造总体上要坚持走弯路的模式"([7]: p. 147)。比较人物之间的关联事实上并不重要,真正的关键在于情节的迫切性。换言之,"艺术本身就诞生于不同时代和不同世界观间的冲撞中"([7]: p. 152),矛盾必然会出现。故而,文学作品中对比性结构的设置是为阻断情节的直线发展,以期达到陌生化效果。在《克拉拉与太阳》中,后人类不断被技术支配,失去自然身体的感触经验和情感能力,身处矛盾且停滞的状态中。反观克拉拉,她被编入童稚的语言系统、完全利他的思维模式之后,却意外地愈发显露出人性的一面,其情感生成与流动更是编码了一系列曲折而回旋的情节。石黑一雄正是运用结构性对比制动高潮的到来,从而造就了延宕的效果。

在克拉拉的叙事中,我们可以得知后人类对技术有着近乎盲目的崇拜。母亲就是其中一位残留老派 思想的矛盾人物。一方面,她为了"帮助"自己的女儿维持现有的地位与财富,先后让两个女儿借助科 技的力量进行"提升",另一方面,她对卡帕尔迪提出的 AF 替代人类的计划心生顾虑,无法表明绝对 的立场。在什氏看来,情节的巧妙设置可表现为情节的荒诞、奇特、矛盾等,诸如:"俄狄浦斯情节", "兄弟是自己姐妹的丈夫", "丈夫参加妻子的婚礼"等([13]: p. 14)。母亲看似在利用科技拯救女儿, 但其盲目的行动侧面是一场献祭般的屠杀仪式。故事中的"我"在商店初见母亲时,"她那锐利的凝视 不是落在乔西的背上,而是落在我的身上"([9]: p. 17)。兜兜转转的第二次会面,母亲神秘地提问克拉拉 乔西的特征,甚至让她随即还原出乔西的走路姿势以考验她的观察力和模仿力。后续中的摩根瀑布事件 更让读者感到困惑,母亲单独与克拉拉出游,中途要求克拉拉用乔西的说话方式与其对话。再者,石黑 一雄在故事的中段陆续插入了一些诡秘的情节,而这些碎片化的情节与克拉拉陪护乔西的主线并不完全 契合。比如,"我"从海伦小姐的口中听说母亲离奇地出现在草丛附近,胳膊里还箍着一个酷似已去世 两年的萨尔的女孩。除此之外,母亲还分阶段带乔西进城请卡帕尔迪先生画像,却只需拍些照片就可动 身离开。直至克拉拉在卡帕尔迪工作室目睹了一个拥有乔西外貌的 AF 空壳的那一刻,读者方才知晓真 相,迎来故事的第一个高潮:克拉拉被选中的真实目的是替代濒临死亡的乔西。正如父亲保罗所怀疑的 那样,后人类的身体进入了知识控制与权力干预的领域,可以轻易被复制、延续,成为纯粹的动物一般 的身体。斯宾诺莎曾将情动视为主动或被动的身体感触,这种互动会增进或减退身体活动的力量,亦对 情感的变化产生作用。而代码的植入抹杀了个人的存在特性,人与人之间的情感呈现出悖反的状态。我 们也能从母亲话语中得知这一点: "我觉得自己的感情越变越少。以日递减。我不知道我对此是高兴还 是难过"([9]: p. 124)。后人类时代中主体的物化与人际关系的异化正是技术社会中情感嬗变的症结所在。

戏剧的是,故事并未沿着机器人替代乔西这条路线平直发展,而一度呈现悬置状态。传统科幻小说中大多将机器人置于人类的对立面,故而人类自救的戏码在当中不断上演。然而在《克拉拉与太阳》中,石黑一雄突破人类中心论下的传统情节结构,将克拉拉捏塑成一个仁慈的救世主形象。克拉拉的情感强度远远超出其他机器人,她能辨别出两个租车司机的殴打行径并非罗莎口中的闹着玩。在商店的日子里,她留心观察到"浓烟从烟囱扣滚滚而出……太阳在接连几日污染之下"([9]: p. 37)。暗淡而衰败的的城市景象牵引克拉拉产生同商店经理一样心烦意乱的情绪,"感觉到自己在渐渐衰弱"([9]: p. 37)。德勒兹在1978 年《万塞讷》(Vincennes)讲解斯宾诺莎时,把情动定义为"存在之力或行动之能力的连续流变"([5]: p. 115)。快乐的时候,身体之力增加,痛苦反之。可以说,"人是一个始终在发生变化的情感存在"([6]: p. 116)。高度拟人化的克拉拉在习得中纠正,在调整中体悟幽微难明的人性,参与到人类生活及情感构建中,她的一系列信仰行动更是直接造成了情节发展的延宕。

书中的后人类陷入被精良的机器人替代或者因生物性死亡的单向度恐惧当中:母亲对智能机器人复制乔西的提议斟酌不定;普通小孩里克与提升过的乔西对于共同目标的多次分歧;下岗父亲在科学思想和神学思想间观望徘徊。不过,克拉拉毫无替代人类的欲望可言,相反以爱护乔西为己任,似乎一切行为的出发点都紧紧围绕着这个终极欲望。欲望意味着情感驱使。可以说,欲望作为一种情感行为本身就

是一种努力的意志,所以欲望一词在斯宾诺莎看来"是指人的一切努力、本能、冲动、意愿等情绪"([5]: p. 151)。"圆形人物"克拉拉一方面受到程序规训,服从大人们的安排,另一方面又无法抑制拯救乔西的欲望。为了终止卡帕尔迪的计划,克拉拉请求里克背负她穿越过草丛抵达谷仓;鼓励保罗相信太阳的力量能战胜冰冷的程序改造,协助破坏了库廷斯机器;呼喊管家梅拉尼娅掀开房间内的窗帘,让太阳毫无保留地照到乔西身上。奇迹般地,这些乐观的信仰举措最终让乔西恢复了健康。比起克拉拉所坚信的,这是太阳又一次的仁慈,石黑一雄更像是在展示人机之间努力达成情感共识后的一番成果。

克拉拉用"人心"构想快乐乌托邦,唤醒了僵化边缘的人类。弗朗西斯•福山(Francis Fukuyama)曾提及,"正是人类所独有的全部情感,让人产生了生存意义。"([14]: p. 169)。我们这才能确认卡帕尔迪的替代之说纯粹无稽之谈,因为人心的价值在于反映出复杂的人类亲密关系,这是诗学意义上的,而非可复制的物理属性上的。所以真有存在一件特别的东西是无法延续的,它不在乔西的心里,"而在那些爱她的人的心里面"([9]: p. 385)。"成为后人类,最终是个重新定义自己同共有世界依恋感和联系感的过程"([15]: p. 32)。布拉伊多蒂明确指出后人类是集合性的主体,是动态的多种生命联合力量,而生命就是一种能量的连接、交换和流动。快乐伦理可通过能量的交换与流动中展开,"在快乐中所肯定的正是生命本身的力量——它的本性"([15]: p. 38)。因此,我们要"让积极的情动与消极的情动作斗争,让快乐战胜悲愁,让喜悦的光明驱散痛苦的阴影"([6]: p. 120)。另外,快乐情感还需要突破人类的框架以此强调各种生命形态的平等化、自由化,促进生命间可进化的优质合作。石黑一雄在书中用四只绵羊隐喻四个拥有姓名的 B2 机器人,它们低头碰不到草叶对应了 AF 一生悬置的真实写照。我们亦无法在文中寻找到 AF 对自己的境遇与命运的关切心理,因为在人类中心主义主导下,人的欲望对有机体或无机体继续进行剥削。构建各个生命之间高度联系、合作的未来新共同体的任务依然任重道远。

5. 结语

石黑一雄撰写的《克拉拉与太阳》更像是一个科幻童话,以陌生的机器人叙事方式向我们揭示了后人类时代人类逐渐去人性化,机器人拟人化的图景。人不再是宇宙的中心,后人类根植于更为复杂多样而颠簸的混沌世界,逐渐步人工智能的后尘,相继沦为赤裸生命。石黑一雄也以作家的人道主义关怀,对人机新共同体提出前瞻性设想,暗示着从"理性逻辑"到"情感逻辑"的重要转变。面对人类情感的消亡和主体之确定性瓦解的困局,我们需要倡导"和和"(and and),才能寻求更好的出路([15]: p. 32)。

至上的唯理主义,又反对人类中心主义,用身体同身体作斗争,让情感与情感相互碰撞,将欲望力量强化并转化为向上、向善、快乐的行为活动以期拓宽多元生命的边界。

参考文献

- [1] 张玉婷, 张艳. 基于"三维度"人物观的《克拉拉与太阳》解读[J]. 山西能源学院学报, 2021(6): 75-77.
- [2] Grusin, R. (2015) The Nonhuamn Turn. University of Minnesota Press, Minneapolis, ix-x.
- [3] 尚必武. 非人类叙事: 概念、类型与功能[J]. 中国文学批评, 2021(4): 121-131+158.
- [4] Pivkin, J. and Ryan, M. (1998) Literary Theory: An Anthology. Blackwell Publisher Inc, Massachusetts, 18.
- [5] 斯宾诺莎. 伦理学[M]. 贺麟, 译. 北京: 商务印书馆, 1998: 150, 151.
- [6] 汪民安. 何谓"情动"? [J]. 外国文学, 2017(2): 113-121.
- [7] 杨燕, 什克洛夫斯基诗学研究[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2016.
- [8] Woodward, I. (2007) Understanding Material Culture. Sage Publications, Los Angeles & London, 3, 113.
- [9] 石黑一雄. 克拉拉与太阳[M]. 宋佥, 译. 上海: 上海译文出版社, 2021.
- [10] 荣格. 荣格文集 VII: 情结与阴影[M]. 申荷永, 等, 译. 长春: 长春出版社, 2014: 55.
- [11] 陈龙海. 论原始艺术的"线"性特征[J]. 华中师范大学学报: 人文社会科学版, 2002(3): 120-126.

- [12] 杨向荣, 熊沐清. 取消"前在性"——"陌生化"命意解读[J]. 外国文学研究, 2003(2): 44-50+171-172.
- [13] 什克洛夫斯基, 等. 俄国形式主义文论选[M]. 方珊, 译. 北京: 三联书店, 1989: 14.
- [14] 弗朗西斯·福山. 我们的后人类未来: 生物科技革命的后果[M]. 黄立志, 译. 广西: 广西师范大学出版社, 2017: 169.
- [15] 周伟薇, 王峰. 朝向共同体的后人类快乐伦理——布拉伊多蒂后人类伦理研究[J]. 华东师范大学学报(哲学社会科学版), 2022(3): 31-40+185.